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Markedstilpasning i praksis
De siste to årene har skogbruket på ny vist sin store
evne til markedstilpasning. Omslagene i markedet har
vært raske og sterke. Trelastmarkedet og sagtømmer-
omsetningen har gått fra rekordhøyder til bråstopp og
kraftig nedbremsing av produksjonen. I treforedling kom
omslaget langt seinere, men også der har en kamp om 
å skaffe nok råstoff blitt avløst av store nedskaleringer
og nedbremsing av virkeskjøpene.

Skogbruket har svart på utfordringene med å tilpasse sin
kapasitet og vri avvirkningen over mot massevirkerike
bestand. I Mjøsen Skog så vi et helt markert skille fra
juni 2008 da vi hadde fått andre runde med prisnedgang
på sagtømmer. Etter dette falt sagtømmerandelen
markert. Vi lå i siste kvartal med en sagtømmerandel på
rundt 40, mens normalsituasjonen i Mjøsen Skog er
rundt 50 %. I dette ligger også en sterk effekt av at 
tynningen har skutt fart. Tynningsvolumet i Mjøsen Skog
ble tredoblet fra 2007 til 2008.

Både tremekanisk industri og treforedling er industrier
som er sterkt avhengig av konjunktursvingningene. 
Som byggevareleverandør vil tremekanisk industri hurtig
merke effektene av et konjunkturomslag. Igangsetting
av nye boliger og næringsbygg er følsomt for endringer
av farten i økonomien. I tillegg er dette investerings-
aktiviteter som er helt avhengig av et fungerende
kredittmarked. Byggenæringen rammes ekstra hardt av
kredittørken som nå preger både Norge og en rekke
andre land. Renovering og tilbygg er et marked med
jevnere aktivitet og er i øyeblikket ekstra viktig for
trelastmarkedet. I treforedling har effekten av konjunk-
turomslaget kommet seinere, men også der er
sammenhengen meget sterk. Analyser viser at masse-
og papirmarkedene over tid i sterk grad følger veksten 
i økonomien med noe forsinkelse.

Ser vi forbi det økonomiske tilbakeslaget som nå preger
hele verdensøkonomien, er det en viktig utfordring for
skogbruket å posisjonere seg for en framtid med stor
etterspørsel etter skogsråstoff både til materialer og
energi. Det er ingen tvil om at tre styrker sin stilling som
byggemateriale i framtidssamfunnet. Alt tyder på at
også skogsråstoff til energi vil bli mer etterspurt.
Markedsutsiktene er tøffere for tradisjonelle trefor-
edlingsprodukter, men vi skal fortsatt levere store
volumer til masse- og papirfabrikkene i årene framover.

Denne markedssituasjonen utfordrer hele skog-
næringens verdikjede og reiser mange dilemmaer.
Kunsten er å tilpasse seg dagens realiteter uten å bygge
ned kapasiteter som det vil være vanskelig å få tilbake
igjen. Det gjelder fagfolk i andelslagene og virkesmål-
ingen, og nøkkelpersonell i industrien. Det gjelder
skogsentreprenører og transportører som er avhengig av
å holde hjulene i gang for å betjene lån eller leasing-
kontrakter. 

Den enkelte skogeier vil i høyeste grad også være en
sterk bidragsyter til markedstilpasningen som skjer 
kontinuerlig. Raske skiftninger både i prisbilde og 
avsetningsmuligheter er blitt en viktig del av skogeierens
hverdag. Det er min erfaring at skogeierne i Mjøsen Skog
viser stor evne til å forstå hva som skjer i markedene 
og tar konsekvensene av det.

I Mjøsen Skog har vi dimensjonert kapasitet til å takle 
et avvirkningskvantum som svinger rundt 900 000 kbm. 
I det lengste ønsker vi å bevare denne kapasiteten gjen-
nom nedgangen vi nå kjemper med. Vi satser dessuten
hardt og målbevisst på å heve aktiviteten innen
skogkultur, og der er det ingen grunn til å dempe inn-
satsen om markedet går oss i mot i øyeblikket.

Dagens krise i verdensøkonomien startet med et
sammenbrudd i finans- og boligmarkedet i USA. Det
Nord-Amerikanske trelastmarkedet har falt fra over 100
til rundt 70 mill. kbm trelast. Når dette markedet kommer
i gang igjen vil det bli en sterk motor i markeds-
utviklingen, og mye tyder på at det er her vendepunktet
kommer først. Når det skjer vet vi ikke. Inntil da settes 
vi som verdikjede på prøve i en markedstilpasning som
trolig blir tøffere enn det meste vi har sett før. La oss
sammen vise at vi evner å gjøre riktige ting både på 
kort og lang sikt i vår markedstilpasning.
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Rentekompensasjon
På grunn av meget høy massevirke-
andel blir det i enkelt områder også 
i vinter sein innkjøring av massevirke.
De av våre leverandører som blir ut-
satt for sein innkjøring i forhold til
kontrakts- og leveringsbetingelsene
vil få utbetalt rentekompensasjon.

Maks lengde på 5,2 m 
på massevirke
For å få en optimal utnyttelse av
kapasiteten på tømmerbilene er det
satt krav om maks lengde på 5,2 m.
Massevirke leveres i fallende lengder
mellom 3 og 5,2 m (3 m må usorteres
og legges i egen lunne).

Hentefrist for vinter 2009
For sagtømmer som skal leveres på
kontrakter for vinter 2009 (periode
1-3) er siste frist for henteklarmeld-
ing: Mandag 16. mars. Tømmeret må
da være tilgjengelig for avhenting på
velteplass.

Grantynninger
Mjøsen Skog betaler et pristillegg på
20 kr/m3 i massevirke gran fra tyn-
ningsdrifter. Forutsetningen for at en
skal få dette pristillegget er at alt
virke blir levert som massevirke fra
tynningen. En kan med andre ord ikke
plukke ut sagtømmer i disse driftene.

Furutynninger
Pristillegg på furutynninger 20 kr/m3.

Massevirke lauv
I perioder av året når vi har ved-
kunder kjøpes det inn massevirke
bjørk til ved. Maks diameter 35 cm.
Alternativt har vi industrielt salg på
massevirke bjørk og osp. Bjørk og osp
kan ved industrielt salg leveres sorts-
rent eller i blanding.

Biovirke
Vi kjøper rundvirke av alle treslag,
også i blanding. Pris 150 kr/m3
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MarkedsBildet
● Avsetning: Kontraktene for granmassevirke er fylt opp 

for januar – mai. 
Nye kontrakter plasseres på juni og videre utover året. 
Forventer god avsetning i 2. halvår.

● Priser: Sagtømmerpriser er avtalt ut mars og masse-
virkepriser er avtalt ut juni. 
Fortsatt usikkerhet omkring videre markedsutviklingen.

● Meld inn hogstønske i god tid – kontakt skogbruksleder!

Granmasse er fylt opp
Til tross for et høyere salgsvolum av
massevirke denne vinteren sammen-
lignet med fjoråret, er volumavtalene
med kjøperne allerede fylt opp. Årsaken
ligger i stor interesse for hogst kom-
binert med en meget høy masse-
virkeandel i kontraktene. Vi har denne
vinteren en massevirkeandel på i
underkant av 60 % av totalvolumet,
mens det normale er like under 50 %.

Trelast
Lavkonjunkturen forsterket seg i løpet
av siste høst, og våre kunder opplevde
en betydelig svikt i salget.
Trelastlagrene på sagbrukene var ved
årsskiftet meget høye, og flere av våre
kunder har nå i vinter tatt ned produk-
sjonen betydelig og iverksatt permit-
teringer. Signalene nå ved utgangen
av januar er at salget fortsatt er meget
tregt. Vi får håpe på at  offentlige
stimuleringstiltak og en positiv rente-
utvikling setter fart i den innenlandske
byggeaktiviteten.

Sagtømmer
Prisene på sagtømmer gikk ned med
20 kr/m3 fra årsskiftet. Nå er prisene
på 2004 – nivå og det vil for
sagtømmer gran tilsi en snittpris på 
ca. 410 kr/m3. Til tross for et betydelig
mindre tømmerbehov blant flere 
av våre kunder, har vi i vinter god 
avsetning på sagtømmer gran. 

Det har skjedd ved at våre hoved-
kunder prioriterer kjøp fra Mjøsen Skog
og reduserer kjøp fra andre leverandører.
Sagtømmerprisen er avtalt for 1. kvartal
(utgangen av mars), og konjunktur-
utviklingen avgjør om det blir noen
prisendringer fra april. 
I skrivende stund er det ingen signaler
som tyder på at vi kan forvente pris-
økning fra april.

Treforedling/massevirke
Treforedlingsindustrien sliter fortsatt
med et svakt marked, og det er utover
året bebudet ytterligere kapasitets-
tilpasninger i forhold til markedet. Hvis
det ikke kommer uforutsette reduk-
sjoner ved norske fabrikker, forventer
Mjøsen Skog å ha normal avsetning av
massevirke for 2. halvår.

Vi opplevde høsten 2008 historisk
høye massevirkepriser, men toppen er
nådd for denne gang. Størst nedgang
fra januar fikk massevirke furu og
energigran, men vi har fortsatt furu-
og energigranpriser på nivå 210 – 220
kr/m3. Fersk massevirke gran har en
gjennomsnittspris på nivå 260 kr/m3
og ut fra markedet for øvrig kan en
forvente at denne prisen kommer
under press i 2. halvår.

AV BJØRN NÆSVOLD
bn@mjosen.no

MASSEVIRKESAGTØMMERTRELAST

TØMMERINFORMASJON

Kontakt din skogbruksleder 
for detaljert prisinformasjon! 

<
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Hogstperiode Hogsttidspunkt Hogstperiode Hogsttidspunkt

901 16.12.–15.01. 907 16.06.–15.07.

902 16.01.–15-02. 908 16.07.–15.08.

903 16.02.–15.03. 909 16.08.–15.09.

904 16.03.–15.04 910 16.09.–15.10.

905 16.04.–15.05. 911 16.10.–15.11.

906 16.05.–15.06. 912 16.11.–15.12.

Husk at virkeskontrakten ikke gir rett til levering i andre perioder enn de som er
 godkjent på kontrakten. Spørsmål om dette kan rettes til Mjøsen Skogs skogbruks-
 ledere/produksjonsledere.

Endring i periodisering av virkeskontrakter
På grunn av behov for mer nøyaktig
styring av våre leveranser har Mjøsen
Skog fra og med januar 2009 endret
periodiseringen på virkeskontraktene.
Tidligere var hogstperiode lik kalender-
måned. Dette er nå endret slik at en
hogstperiode nå strekker seg fra den
16. i en måned til den 15. i neste
måned.

Med «godkjent hogstperiode» på kon-
trakten menes den perioden tømmeret
skal være klart for henting ved god-
kjent leveringssted. Periode angis med
årssiffer og periodenummer. Eksempel-
vis betyr hogstperiode 901 at virket

skal være hogget og meldt henteklart i
perioden 16.12.08 – 15.01.09, hogst-

periode 902 betyr 16.01.09 –
15.02.09, osv.

Ønsker du å motta 
masseinformasjonen digitalt?
Mjøsen Skogs omlegging til mer elektronisk masseinformasjon vil tre i kraft annet halvår
2009. Som varslet i Mjøsnytt nr 04/08 besluttet Representantskapet før jul å innføre en
differensiert serviceavgift fra 2009. Andelseiere som aksepterer å motta en vesentlig del
av masseinformasjonen elektronisk, vil få redusert serviceavgiften med 100 kr.

Les mer på www.mjosen.no>

Mjøsen Skog ryddet i 2008 over 13.000 daa og plantet ut
over 2,5 millioner planter. Vi er i rute i vår «Tid for skog»-
satsing, men støter nå på betydelige utfordringer.

Støtte til langsiktige investeringer
Både skogfondordningen og direkte tilskudd gjør inves-
teringene i skog svært lønnsomme for skogeieren. Det er
nødvendig for å få ønsket investeringsnivå. Tilskuddene
som går til markberedning og ungskogpleie administreres av
skogbrukssjefen i kommunen, mens tilskuddene til vegbygg-
ing og drift i bratt terreng administreres av fylket. 
Tilskuddsatsene varierer fra kommune til kommune.

Den kraftige aktivitetsøkningen gjør at det går ut mye 
tilskudd. Nesten alle kommuner har for lite midler til dagens
aktivitetsnivå. Dette skyldes enten at tilskuddsatsen er for
høy eller at kommunen/fylket har fått for lite midler.

For lite til Innlandet
Fylkene på Østlandet har fått mindre midler de siste årene.
Staten har i større grad kanalisert midlene til kystskog-
bruket, fordi kystskogbruket foreløpig ikke har effekt av
skogfondordningen. Paradoksalt nok er det begrensninger 
i avsetningen fra disse områdene. 

Regjeringen har åpnet for å gi tilskudd til skogplanting, 
men potten har ikke økt. Hva skal da kommunen prioritere;
planting, markbereding, eller ungskogpleie? Skal en
prioritere alle tiltakene, blir tilskuddsatsen svært lav.

Mjøsen Skog er ikke ute etter å få overført midler fra kyst-
skogbruket til skogområdene, men å få økt potten totalt. 
Vi er opptatt av stabile rammebetingelser når det gjelder
langsiktige investeringer i ny skog. Det kan midler fra 
tiltakspakken til Regjeringen sørge for.

Viktig klimabidrag
Uten tilleggsbevilgninger vil den positive aktivitets-
utviklingen vi nå er inne i, kunne bli kraftig bremset 
i Innlandet i 2009. Mjøsen Skog krever derfor at Innlandet
må få økte bevilginger til investeringer i skogbruket. Dette
vil skape store ringvirkninger blant annet i sysselsettingen,
samtidig som det er en av de mest effektive måtene 
å binde CO2 på.

Krever økte bevilgninger til Innlandet
Aktiviteten på planting og ungskogpleie har gått mye opp siste år – helt i tråd med målene
til så vel Mjøsen Skog som myndighetene. Nå kan manglende bevilgninger bremse den
positive utviklingen i Innlandet. Vi forventer derfor at myndighetene tar snarlige grep.

AV JOHANNES BERGUM
jbe@mjosen.no

BERIT SANNESS
bs@mjosen.no
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Landbruks- og matminister Lars Peder
Brekk fikk høre et klart budskap fra
adm.dir. Erik A. Dahl da Brekk besøkte
Brumunddal i oktober. Dette førte
blant annet til at Dahl ble invitert til å
innlede under et felles seminar om
bioenergi som landbruks- og matminis-
teren og olje- og energiministeren 
arrangerte i Regjeringskvartalet 
i desember. Dialogen har foreløpig
kulminert med at olje- og energiminis-
teren nylig besøkte Mjøsen Skogs flis-
terminal på Rudshøgda samt

flisproduksjon av GROT i skogen 
(se egen sak).

Under seminaret med de to ministrene
i desember framholdt Erik A. Dahl at
Mjøsen Skog rår over råstoffpotensial.
-Aktørene er etablerte, teknologien er
velkjent, systemer og erfaring knyttet
til ressurskartlegging likeså. Det er
markedet som er begrensende for 
utbudet av skogbasert biobrensel, 
sa Dahl. Han orienterte også om at
Mjøsen Skog er i gang, både på
produksjon, lagring og distribusjon av

brenselsflis, og har investert 
i biovarmeselskaper i området.

Erik A. Dahls konklusjon – som i løpet
av seminaret fikk oppslutning fra en
samlet bransje - var at vi trenger en
ordning med prisnedskriving av GROT-
flis og heltreflis til energiformål. En
slik nedskriving må ligge i størrelses-
orden 10 øre pr kWh dersom bioenergi
skal kunne konkurrere med andre
energiformer, ifølge Mjøsen Skogs 
beregninger.

Stort næringspolitisk 
engasjement på bioenergi
I løpet av de siste 3-4 månedene har Mjøsen Skog gjennomført et bredt engasjement 
i forhold til Regjeringen på tema bioenergi og rammebetingelser. – Dette er et viktig 
område for Mjøsen Skog, sier styreleder Even Mengshoel.

AV EINAR MOE
em@mjosen.no

Statsråd Riis-Johansen framholdt at de betydelige midlene som går til
Enova fra «krisepakka» (1,2 mrd. kr for bruk i 2009) blant annet skal gå
til infrastruktur for å skape et volummarked for skogsflis. -Enova skal
ved hjelp av sine etablerte programmer nettopp framskynde utbygging
av fjernvarme og lokale varmesentraler basert på fornybar energi. 
50 millioner over Landbruks- og matdepartementets budsjett er des-
suten øremerket bioenergi, sa Riis-Johansen.

Styreleder Even Mengshoel presenterte Mjøsen Skogs bioenergisats-
ing, med visjoner men også flaskehalser. –Det er dristig av ministeren
å besøke en 100-årsjubilant uten å ha med seg noe « i sekken». Men
vi ønsker helt klart tiltak av varig art som bedrer økonomien i flis-
leveransen, så slik sett er det greit å ikke være tilgodesett i en
krisepakke med perspektiv ut året, sa Mengshoel.

AV EINAR MOE
em@mjosen.no

Under besøket på Rudshøgda fikk olje- og energiminister Terje Riis-Johansen (t.h.) først en demonstrasjon av stasjonær flishogging med 
stort utstyr på Mjøsen Skogs terminal. Deretter gikk turen til skogs, hvor flising av GROT for direktetransport til varmesentral foregikk. 
Her står statsråden sammen med (f.v.) adm.dir Erik A. Dahl og styreleder Even Mengshoel, Mjøsen Skog, samt stortingsrepresentant 
Trygve Magnus Slagsvold Vedum (SP).

Look to 
Mjøsen Skog!

– Dere gjør helt riktig som
tenker industrielt med store

volumer og blant annet
jernbanetilknyttet flisterminal,
sa olje- og energiminister Terje

Riis-Johansen da han besøkte
Mjøsen Skog i slutten av januar
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Vassdrag binder oss sammen
Tømmerfløtingen er slutt, men vass-
draget binder oss fortsatt sammen!

Det er faktisk litt spesielt at et
samvirke – og da tar vi med alle typer
samvirker i Norge - har eksistert
praktisk talt uendret i utstrekning 
i 100 år. Det lille unntaket finner vi 
i Hurdal – opprinnelig Mjøsen-land, 
men som Forsyningsdepartementet 
i 1941 la inn i daværende Drammens-
distriktet.

Det er derfor gode grunner for å feire! 

Bred markering
Jubileumskomiteen har lagt vekt på å
involvere hele organisasjonen – den
enkelte andelseier med familie, tillits-
valgte og ansatte - i markeringen.
Skogeierlagene er først ut med sin 
arrangementsstafett som går over ni
uker (se egen omtale). 100-års-
markeringen når sitt høydepunkt 
i begynnelsen av juni.

Norges Skogeierforbund har lagt års-
møtet sitt til Hafjell den 4. juni. Mjøsen
Skog inviterer årsmøtet med gjester til
en faglig formiddag den 5. juni. 

Deretter blir det tur med Skibladner 
til Hoel Brygge på Nes sammen med
representanter for skogeierlag, 
allmenninger, Mjøsen Skogs styre og
ansatte m.fl. Selve festarrangementet
foregår på Hoel Gård, med hilsninger
og middag i en kulturell ramme.

Søndag den 14. juni er turen kommet
til alle andelseiere, entreprenører og
pensjonister med familier. Den dagen
inntar vi Hunderfossen Familiepark,
der vi i tillegg til Mjøsen Skogs eget
opplegg i parken den dagen, har
tilgang til alle parkens tilbud til en

Slagordet «Verdier i vekst» er nytt 
i forbindelse med jubileet og den nye visuelle 

profilen for Mjøsen Skog, men innholdet i dette 
slagordet er 100 år – minst ! Det er liten tvil om at 

Mjøsdistriktets Skogeierforening, som var det 
opprinnelige navnet, har vært et redskap som har gitt

verdivekst for den enkelte skogeier. Og det er ingen 
tvil om at selve grunnlaget for virksomheten 

– skogen – er en verdi i vekst, ikke minst 
i kraft av sin fornybarhet.

100 år med
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svært hyggelig pris. Vi kommer tilbake
til detaljene, men hold av dagen!

Jubileumsbok
Ett av innslagene på Hoel gård den 
5. juni vil være presentasjon av Mjøsen
Skogs jubileumsbok. Dette blir en be-
retning litt utenom det vanlige, i det
bokas hovedartikkel, som er skrevet av
statsarkivar Per-Øivind Sandberg, blir
«krydret» med flere temaartikler på
emner som til dels vil overraske… 
Og redaktør Kristian Hosar legger 
selvsagt vekt på både bildestoffet og
godbitene i margen!

Profilering med budskap
Jubileumskomiteen, som består av
styreleder, styrenestleder, ett
styremedlem, daglig leder og kom-
munikasjonssjef, har fra første stund
lagt til grunn at 100-årsmarkeringen
også skal være et ledd i Mjøsen Skogs
kommunikasjon mot allmennheten. Det
er derfor ikke tilfeldig at vi framstår 
i ny drakt i forbindelse med jubileet.

Et viktig element i kommunikasjons-
strategien er visualiseringen av
skogens klimabetydning ved hjelp av
flisbeholderen som følger Jubileums-

stafetten. Det dobbelte budskapet vi
ønsker å få fram her er:

● Skog i vekst og bruk av tre i våre 
20 kommuner binder mer karbon
enn samlet luftforurensing i de
samme kommunene, herunder 
gjennomgangstrafikk på veg

● Skogen gir fornybar og klimavennlig
brenselsflis som kan erstatte ikke-
fornybar brensel. Og årlig tilvekst 
i norske skoger er tre ganger så stor
som hogsten!
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AV EINAR MOE
em@mjosen.no

VERDIER I VEKST
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Den 20. januar ble Jubileumsåret dratt i gang på Mjøsen Skogs nye flisterminal på Rudshøgda. Der fikk inviterte medier høre om terminalen og
overvære avspark for skogeierlagsstafetten. Styreleder Even Mengshoel overleverte flisbeholderen, som utgjør stafettpinnen, til Erland Berge,
leder i Vågå Skogeierlag. Berge tok i mot stafettpinnen på vegne av medlemsområde Nord-dalen.

AVSPARK i flishaugen

BILDE: Even – flisdunk – Erland. Nærbildet + også et action-bilde?? (Sett inn korrekt filnavn)

I forbindelse med Mjøsen Skogs
100-årsjubileum er ny logo 

og nytt slagord på plass. 
Begge ble presentert og tatt i bruk

under lanseringen på Rudshøgda
den 20. januar. Logoelementet er

inspirert av kongler, basis for 
verdiskapingen i skogen. 

Vi gleder oss til å utnytte den nye
logoens muligheter.

For oss som befinner oss midt 
i skogbruket er neppe ordet Mjøsen 
assosiert med annet enn organisa-
sjonen vår. Men hva med folk flest? 
En rask sjekk på Google viser at vår
virksomhet slett ikke er aleine om å
benytte ordet Mjøsen i navnet sitt. 
Det gjør for eksempel også en golf-
klubb, en dykkerklubb og en skadedyr-
kontroll. Mjøsen kan derved assosieres
med helt andre ting enn skog.

Mjøsen Skogs styre konkluderte 
i oktober 2008 med at det var
nødvendig med endring av logoen, slik
at hele navnet Mjøsen Skog kommer
med. Endringen trådte i kraft i forbind-
else med lanseringen av Jubileet.

MJØSEN SKOG FORNYER SEG
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– Vårt ønske om en tydelig markering av 100-årsjubileet på
skogeierlagsnivå går i oppfyllelse! Alle skogeierlag trår til.
Det blir dessuten en god overvekt av arrangementer rettet
mot «folk flest» i beste handletid på lørdager, og det er
skikkelig offensivt, sier jubileumskoordinator Einar Moe.

Arrangementer i forbindelse med Jubileumsstafetten

Dato Ukedag Tid Sted

Nord-Gudbr.dal 24. jan lørdag dagtid Klonesodden

Fron 30. jan fredag kveld Rudi Gard

Ringebu/Fåvang 6. febr fredag dagtid Biri

Sør-Gudbr.dal 6. febr fredag kveld Jorekstad

V. Toten 7. febr lørdag dagtid Raufoss

Gjøvikomr. 14. febr lørdag dagtid CC Gjøvik

Eidsvollomr. 21. febr lørdag dagtid Eidsvoll

Ø. Toten 28. febr lørdag dagtid Lena

Sør-Hedmark 19. mars torsdag dag/kveld Rudshøgda++

Ringsaker 28. mars lørdag dagtid Brumunddal

Etter at behovet for navneendring ble
klart, ble det også besluttet å fornye
hele logoen. Kommunikasjonsfirmaet
Dialecta ble hyret inn, og resultatet ble
en ny logo med mange muligheter. 

I logoelementet kan man få assosia-
sjoner til både ei grankongle og 
ei furukongle. To grønnfarger utgjør
basisfargene. Formen gir dessuten 
assosiasjoner til jordkloden. Aktivt
skogbruk bidrar jo positivt til det
globale klimaet. Og selvsagt peker
kurven i logoelementet rett vei: 
oppover. Mjøsen Skog står jo for 
verdier i vekst!

Erland Berge fra Vågå tok i mot stafettpinnen
– dermed var stafetten i gang, med første
stopp øverst i vassdraget

De første profilartiklene er på plass.
Alle andelseiere vil i disse dager motta en

halsvarmer som Unni Snilsberg 
viser på bildet

Jubileumsstafett gjennom 
hele Mjøsen Skog

Mjøsen Skog er delt inn i sju medlems-
områder – som arenaer for lokalt sam-
arbeid. –Det er hyggelig at en rekke lag
samarbeider om ett større ar-
rangement i sitt medlemsområde
framfor flere små. På den måten blir
det også mulig å løfte større,
publikumsrettede arrangementer, sier
Einar Moe, som koordinerer Mjøsen
Skogs 100-årsjubileum. -Resten av
lagene har arrangementer med vekt på
det sosiale og faglige, rettet mot and-
elseiere og «skogfamilier». Det er
mange spennende tiltak på gang, sier
Moe.

AV BERIT SANNESS
bs@mjosen.no

AV BERIT SANNESS
bs@mjosen.no
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GPS har allerede vært i bruk i skog-
bruket i 6-7 år. Først ved skogbruks-
planlegging, seinere i hogstmaskiner
og lassbærere. Det siste halvannet
året har også skogbruksledere og
enkelte skogeiere benyttet denne
form for navigering.

Rivende utvikling
GPS har gjerne blitt brukt sammen
med en PDA (håndholdt datamaskin)
med et eget kartprogram. Dette fordi
de første GPS-ene kun viste
koordinater. Det var heller ikke mulig 
å samle inn informasjon fortløpende 
i disse GPS-ene.

Etter at GPS ble tatt i bruk i skogbruks-
forvaltningen har det vært en enorm
utvikling både i maskinvare,
brukervennlighet og kostnader. Tid-
ligere var det vanskelig å forsvare inn-
kjøp av GPS for den jevne skogeier ut
fra en kost-nytte vurdering. Nå har
imidlertid utstyret blitt både billig og
brukervennlig. Det har så absolutt blitt
noe som er mer enn «kjekt å ha».

Mjøsen Skogs anbefaling
Etter å ha undersøkt en del i markedet
og testet forskjellig utstyr, har Mjøsen
Skog valgt å selge den GPS-en vi
mener skogeierne er mest tjent med
både ut fra funksjonalitet og kostnad.
Valget har falt på Satmap Active 10,

som er en helt ny generasjon sports-
og frilufts-GPS.

Det nye med denne GPS-en er at den
kan motta kart som er identiske med
papirkartet i skogbruksplanen. Derfor
er det lettere å kjenne seg igjen 
i skjermens kartbilde og planlegge
ruter osv. Sammen med GPS-en kan
man også kjøpe turkart eller andre
typer kart som utgis av Statens Kart-
verk. Dermed kan man utnytte ut-
styret både på fritida og i forvaltnings-
sammenheng. Det jobbes også med å
tilpasse utstyret slik at det kan motta
signaler fra hunder under jakt.

For å lette bruken ytterligere har
Satmap Active 10 en stor 3,5’’ skjerm,
slik at du får dannet deg et bedre bilde
av kartet. Satmap Active 10 veier kun
222 gram og drives enten av opp-
ladbart batteri eller tre stk AA som gir
ei driftstid på 20 timer. Foruten dette
er den spekket med teknologi, slik at
du kan gjøre alt det du kan med en 
tradisjonell GPS, pluss mye mere.

Ta kontakt med Trond Harald Sand,
ths@mjosen.no, for mer informasjon
og bestilling.

AV GEIR KORSVOLD
gk@mjosen.no

GPS-revolusjon i skogen

Gradvis vil de nye GPS-ene overta kartets og kompassets
rolle som informasjonskilde og veiviser ute i skogen. Tiden
da man måtte ha med seg digre kartflak for å kunne bruke
skogbruksplanen ute i skogen går derfor mot slutten. Ved å
ta i bruk GPS vil mange som før følte seg utrygge med kart
og kompass få en bedre opplevelse av å være ute.

Fra skogbruksplankart til GPS? Denne GPS-en med kart kan du nå få kjøpt
for 4.950 kr + mva.

Per Ekre vil i 2009 lede Mjøsen Skogs 
effektiviseringsprosjekt

Kim Berget permisjon
Skogbruksleder Kim Berget har søkt
og fått innvilget permisjon i ett år fra
1. mars 2009. Han skal begynne som
skogbrukssjef på Lesja i 50 % stilling.
Kim Berg har hatt ansvaret for
skogeierlagene Sel, Dovre og Lesja. I
Bergs fravær vil prosjektleder Ronny
Hagen vikariere i Sel, mens Lesja og
Dovre vil bli betjent av både Hagen
og produksjonsleder Harald Skjevdal.

PERSONAL

Endring i ansvarsområder
For å gjøre en best mulig jobb for
andelseierne setter Mjøsen Skog i
2009 et ekstra søkelys på rutiner og
organisering av virksomheten med
sikte på å effektivisere forretnings-
prosessene. Per Ekre er håndplukket
til å lede det interne effektiviserings-
prosjektet. Han vil også bli sentral 
i omlegging og innføring av nye IT-
løsninger i Mjøsen Skog. For å frigjøre
tid til dette trådte Ekre ut av sin rolle
som kvalitets- og miljøleder fra 
1. januar 2009. Fra samme dato og
fram til utgangen av 2009 er Jan
Gaute Lie konstituert som kvalitets-
og miljøleder. Lie er til daglig
næringspolitisk rådgiver i avdeling
for Organisasjon og Samfunn og
arbeider bl.a. med biologisk viktige
områder og frivillig vern.
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Jan Gaute Lie er konstituert som Mjøsen
Skogs kvalitets- og miljøleder i 2009
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Ansvarsforhold
Som skogeier er du ALLTID ansvarlig
overfor kjøper (Mjøsen Skog) for at det
tømmeret som leveres er drevet i
samsvar med de krav som stilles i
virkeskontrakten med vedlagte vilkår.
Dette betyr at skogeier ikke kan fra-
skrive seg dette ansvaret, selv om
driften settes bort til entreprenør.
Skogeier må forsikre seg om at den
som gjennomfører driften er kom-
petent til å ivareta miljø- og kvalitets-
krav på en god måte. I tillegg må
entreprenør informeres dersom det er
spesielle miljøverdier som skal
ivaretas.

Ved eventuelle avvik vil Mjøsen Skog
forholde seg til skogeier som kon-
traktspart. Leveranser som har store
mangler i forhold til de krav som er
stilt i kontrakten, kan avvises av
Mjøsen Skog. I slike tilfeller vil det
være opp til skogeier selv å søke 
erstatning fra entreprenør for tap

Vi har i 2008 kontrollert 52 tilfeldig
uttrukne drifter. Av disse er 19 utført
av Mjøsen Skogs driftsapparat, 5 av
skogeier selv og 28 av entreprenør en-
gasjert av skogeier. Samlet areal på de
kontrollerte driftene er vel 1.400
dekar, og samlet avvirkningskvantum
er snaue 20.000 m3.

Miljøkontrollene i 2008 viser gode 
resultater på de fleste punkter, med
markert framgang på sjekkpunktene
for «Flateutforming», «Stier/frilufts-

Resultatet av 
driftskontrollene
For å dokumentere vår praksis i forhold til kvalitet og miljø foretas det årlig stikkprøve -
kontroller av en viss andel av driftene som omsettes gjennom Mjøsen Skog. Ved siden 
av å dokumentere graden av etterlevelse av kvalitets- og miljøkrav, er resultatene 
fra disse kontrollene viktig input i vårt forbedringsarbeid.

anlegg» og «Miljørapport». For øvrige
sjekkpunkter er det bare mindre end-
ringer. Alt i alt er resultatene tilfreds-
stillende på 12 av 16 sjekkpunkter.
Våre største utfordringer ligger 
i å forbedre oss på «Kantsoner»,
«Myr/sumpskog» og «Kulturminner».
Det er fortsatt forbedringspotensial 
på korrekt bruk av Miljørapportskjema.

Kvalitetskontrollene viser i 2008
stabile resultater med små endringer 
i forhold til fjoråret. De største end-

ringene er forbedring på rettidig 
innmelding av tømmer og forverring 
i utleggsandel i sagtømmeret. Ved
siden av utleggsandel i sagtømmer er
det fortsatt på leveringspresisjon
(kvantum og tid) de største utford-
ringene ligger innen kvalitet på
tømmerleveransene.

AV PER EKRE
pe@mjosen.no

Skogeiers ansvar for
nøkkelbiotoper
Registrering av nøkkelbiotoper i Mjøsen Skogs geografi pågår med full styrke. Pr. i dag
gjenstår kun to kommuner. Det betyr at mange av våre leverandører etter hvert har fått én
eller flere nøkkelbiotoper på sin eiendom. I den forbindelse ønsker Mjøsen Skog å repetere
gjeldene rutiner og ansvarsforhold for å sikre at det blir tatt tilstrekkelig hensyn til disse
områdene ved skogsdrift.

skogeier mener seg påført som følge
av at drifta ikke er utført i henhold til
gjeldende miljø- og kvalitetskrav.

Det vises forøvrig til reaksjonsformer
som er vedtatt av Mjøsen Skogs styre.
Disse finnes i kontrakts- og leverings-
betingelsene som følger med virkes-
kontrakten, samt på vår hjemmeside
www.mjosen.no

Kjøreregler/rutiner for hogst
Skogsdrift i og ved en nøkkelbiotop
krever i mange tilfeller spesialkunn-
skap. Det være seg skogøkologisk
kunnskap, samt tilgang på teknologisk
utrustning for sikker orientering.
Mjøsen Skogs rutiner er laget for å
sikre at disse områdene blir ivaretatt
på en faglig korrekt måte. Synsing, tro,
«å gjøre så godt en kan» aksepteres
ikke som en del av denne
håndteringen.

Som en del av leveringbestemmelsene
er det et krav at disse rutinene følges:

All hogst inntil nøkkelbiotoper, 
inkludert buffersone, skal planlegges
og merkes opp av Mjøsen Skogs skog-
bruksleder før drift. Skjøtselhogster/
inngrep/opprydding i nøkkelbiotop 
foretas bare etter konsultasjon med
biolog/skogbruksleder. Dette gjelder
for ALLE inngrep, uansett hvem som
har driftsansvar.

AV JAN GAUTE LIE
jgl@mjosen.no

For mer utfyllende informasjon vises
det til «Kvalitets- og miljøkrav for
tømmerleverandører i Mjøsen Skog
BA», samt Levende Skog-Standarden,
blant annet kravpunktene som om-
handler «Arbeidskraft og kom-
petanse» og «Biologisk Viktige
Områder». Skoglovens § 4 angående
skogeierens forvaltningsansvar og
forskrift om bærekraftig skogbruk
omhandler også denne tematikken.

‘08

Fullstendige kontrollresultater er lagt på: www.mjosen.no>



Mjøsen Skog BA

Kirkegata 70, Postboks 84, 2601 Lillehammer
Tel: 61 26 30 00, faks: 61 25 99 46
E-post: mjosen@mjosen.no

www.mjosen.no

www.mjosen.no

Skogeierlag Møtedato Sted Kl

Lesja Tirsdag 3. mars Lora Grendahus 19.30

Dovre Tirsdag 3. mars Toftemo Turiststasjon 19.30

Skjåk
Onsdag 4. mars Fossberg Turiststasjon, 

19.00
Lom Lom

Vågå Mandag 9. mars Vågå Hotel 19.00

Sel Mandag 2. mars Norlandia Otta Hotel 19.00

Heidal Torsdag 5. mars Søre Harildstad 19.00

Fron Mandag 9. mars Sinclair Kvam 19.00

Ringebu-Fåvang Tirsdag 10. mars Tronsvang 19.30

Øyer-Tretten Onsdag 11. mars Skarsmoen Gard 19.00

Vestre Gausdal

Østre Gausdal
Onsdag 18. mars Forset Grendehus 19.00

Fåberg Torsdag 19. mars Jorekstad 19.00

Biri Mandag 9. mars
Honne Hotel og

19.00
Konferansesenter

Gjøvik Mandag 9. mars
Mæhlum Gård,

19.30
Vardalsveien 420

Østre Toten Tirsdag 10. mars Hoff Gjestgiveri 19.00

Vestre Toten Tirsdag 3. mars Eina Grendehus 19.00

Brøttum Torsdag 12. mars Brøtheim 19.00

Ringsaker

Veldre Torsdag 12. mars Tingvang 19.00

Nes

Furnes Torsdag 12. mars Olerud 19.00

Vang
Onsdag 11. mars Kilde, Løten 19.00

Løten

Stange Onsdag 11. mars Herredsvang, Romedal 19.00

Feiring Fredag 6. mars Fløygir 19.00 

Eidsvoll Mandag 2. mars Gamle Nebbenes 19.00

MØTEDATOER:
ANDELSEIERMØTER/ÅRSMØTER 
I SKOGEIERLAGENE 
MARS 2009
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Ta med deg årsberetningen og møt opp! Velkommen!


